



牢记嘱托 加快建设美好新海南

建设好海南国际旅游岛 推动经济持续健康发展

——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神系列综述之四

■ 本报记者 罗霞 赵优

一个多月前，央视春晚海南分会场揭开神秘“面纱”。首次成为分会场的三亚亮相，展示着海南国际旅游岛的风采，引来网友们“海南味、世界范”等点赞。

在加快建设国际旅游岛的征程中，一份嘱托时刻系在海南人民心中。5年前的那个春天——2013年4月，习近平总书记带着对海南人民的深情牵挂，再次踏上了琼州大地，一路留下殷殷嘱托。“当前和今后一个时期，海南发展的总抓手就是加快建设国际旅游岛，这是中央作出的重大决策，也是海南的最大机遇和最强比较优势，要以更大的力度解放思想、深化改革、扩大开放，充分调动广大干部群众的积极性，通过锲而不舍、艰苦奋斗创造美好未来。”习近平总书记要求海南建设好国际旅游岛，推动经济持续健康发展。

5年来，海南大力推进产业结构优化升级，加快发展高水平旅游业，在加快建设国际旅游岛、推动经济持续健康发展的征程中不断攻坚克难、勇攀高峰。

每一次前进，都是向着目标的奋进。“逐步把海南建设成为一流的国际旅游岛”，海南铭记于心、落实于行。

关键词 国际旅游岛

5年来

旅游业转型升级步伐加快
全域旅游示范省创建顺利开展
旅游市场整治成效显著



年接待游客总人数

从3320.4万人次
跃升到
6745万人次



旅游总收入

从379.1亿元
增长到812亿元

年均分别增长
11.5%和15.4%



旅游收入
增速高于旅游人次增速

旅游业质量效益
不断提升

离岛免税

截至2018年1月底
海南两家离岛免税店



累计销售额超过
300亿元

购物
4000余万件

购物人数超过
1000万人次

制图/张昕



三亚国际免税城夜景。

以国际旅游岛建设为总抓手

要领导同志职务调整的第二天举行的会议，充分体现了省委对国际旅游岛建设的重视。

省第七次党代会上，省委书记刘赐贵在向大会所作的报告中明确提出，以加快建设国际旅游岛为总抓手……加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南；省委七届二次、三次全会等对相关内容进行了明确。

是决心，亦是行动。

“实施好国际旅游岛建设发展规划，利用好各项政策优势”，习总书记的话催人奋进。

2017年，全省地区生产总值4462.54亿元，5年间迈上两个千亿台阶，是2012年的1.5倍；服务业对经济增长贡献率达79.5%，三次产业结构由2012年的24.9:28.2:46.9调至22.0:22.3:55.7；年接待游客总人数从2012年的3320.4万人次跃升到6745万人次，旅游总

收入从2012年的379.1亿元增长到812亿元；生态环境质量持续保持全国一流，空气优良率保持99%以上。

是决心，更具匠心。

“建设国际旅游岛，要十分注重提升国际化水平。”省第七次党代会报告明确要求。

在省委常委会会议等近两年的多个会议或调研活动中，省委书记刘赐贵均对提升国际化水平提出具体要求。省长沈晓明在省政府专题会议上，对提升国际化水平相关工作进行安排部署。

在各方的共同努力下，5年来，海南国际航线由12条拓展到57条。2017年，海南共新开和恢复境外航线20条，入境游客首次突破100万人次。一大批国际赛事、国际文化活动等在海南举行，重点旅游区域国际化改造、人员培训等工作加紧推进。

改革创新集聚动力

“2013年国务院批准海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区，赋予了药品进口注册审批等9项特殊政策。以前大家要去境外打疫苗，现在到博鳌就可以。”在今年的全国两会上，省长沈晓明回答记者提问时的一席话，引起了更多人对海南医疗旅游发展的关注。

今年3月31日，备受关注的博鳌超级医院正式开业，吸引了12个顶尖学科团队入驻。

创新、实干涌动，体现出海南对加快国际旅游岛建设的渴求。

2016年，海南被确定为全国首个“全域旅游创建示范省”。“推进全域旅游，把全省作为一个大景区来打造，是落实习近平总书记‘以国际旅游岛建设为总抓手’殷切嘱托的具体行动，是实现‘十三五’期间‘把海南建设成为全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂’三大愿景的迫切需要。”省委书记刘赐贵强调推进全域旅游的重要性。

两年来，海南以“点、线、面”入手，全面启动全域旅游创建工作，在为全国探索经验、作出示范的同时，形成了旅游产业发展的合力。

海南在全国率先开展省域“多规合一”改革试点，把全省作为一个大城市、大景区来规划建设，有效推动了国际旅游岛建设。

“把中央支持海南发展旅游业的政策用足用好。”习总书记2013年视察海南时的嘱托言犹在耳。

海南离岛免税政策自2011年4月20日落地实施以来，早已成为海南一张熠熠生辉的“金名片”。截至2018年1月底，海南两家离岛免税店累计销售额超过300亿元、购物4000余万件、购物人数超过1000万人次。

海南创新管理，于2015年10月在三亚成立全国首支旅游警察队伍。曾一度令三亚烦恼的旅游乱象，逐步得到净化。

2016年2月，海南成为全国服务贸易唯一试点省，旅游业等8大方面的服务贸易创新发展试点工作全面展开。

美好新海南，共享新机遇。新时代，站在省办经济特区30周年新起点上，海南国际旅游岛更加自信满满地向国内外游客发出热情邀请。

(本报海口4月9日讯)



琼海博鳌乐城国际医疗旅游先行区。本报记者 袁琛 摄

海南发展并不仅有美誉，还有成长的烦恼。

习总书记深刻洞悉海南旅游发展优势与不足，明确要求发展高水平旅游业，要抓硬件，更要抓软件，特别要提高服务质量、推进精细化管

理，以优质服务赢得旅客的笑脸和称赞，赢得持久的人气和效益。

针对发展中的症结问题，海南逐一寻求破解之道。

海南高端化、国际化、特色化产品供给不足。当前，海洋旅游、康养旅游等富有海南特色的十大旅游产品体系正得到积极构建。

环岛旅游公路建设得到加快推进。海南以旅游公路为“线”，串起滨海景点和驿站，成为“珍珠项链”。

“农村新建住房高度不得超过椰子树”。在《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》中，这一规定引起了广泛关注，其目的是让农村建筑融入椰林山水。

海南大力推进“美丽乡村百镇千村”建设，目前全省已基本建成222个美丽乡村，47个村

庄被列入中国传统村落保护名录，61个共享农庄试点正在加快推进。

最近几个月，政务信息整合共享工作在海南得到快速推进。省委、省政府主要领导密集调研，旅游管理等一批信息系统建设得到加快推进。

“力争在2018年使海南政务信息整合共享走在全国前列。”省长沈晓明指出，推进政务信息整合共享，是落实中央工作要求的具体行动；是适应海南自身发展需求，推动海南智慧岛建设、提升国际旅游岛信息化水平的重要举措。

精神文明建设一刻不抓就容易“回潮”。今年1月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于深入开展社会文明大行动创建海南文明岛的实施方案》，明确于2018年至2022年，在全省深入开展社会文明大行动。